

止痛药物，亦难以止痛者。II级疼痛介于I级和III级之间者，睡眠已受疼痛影响。

治疗方法 大黄50g 天花粉100g 冰片20g 黄柏50g 生南星20g 乳香20g 没药20g 姜黄50g 朴硝50g 芙蓉叶50g 雄黄30g，共研极细末，将药末加饴糖调成厚糊状，摊于油纸上厚约3~5mm，其周径略大于肿块，敷贴于肿块上或疼痛处，每日更换1次，敷药期间停用一切止痛剂。如敷药后局部皮肤出现丘疹或发疱，则暂停1~3天，待局部皮肤恢复正常再敷。

结果 疗效标准：敷药1~2次疼痛完全消失为显效；2~4次疼痛明显减轻为有效；4次以上疼痛未见减轻为无效。结果：III级疼痛25例中显效20例，有效5例。II级疼痛20例中显效15例，有效5例。I级疼痛5例中显效3例，有效1例，无效1例。共计显效38例，有效11例，无效1例，敷药后局部皮肤反应者5例，主要表现为丘疹、红斑，也有发展为疱疹者，停药3~4天后自然消失，仍可继续敷药，未见有全身过敏反应。

体会 晚期肝癌患者多有发热口干、溲黄赤、舌质红或绛、脉象弦滑或数等征象，疼痛多由肝气郁结、气郁化火和热毒壅盛所致，属于阳症、热症，故用加减如意金黄散治疗。本方有清热泻火、活血消肿、软坚止痛之功。敷药后患者感到局部凉爽舒适，疼痛缓解。部分患者敷药后肿块有缩小趋势，提示本方除有止痛作用外还有减轻肝包膜下出血和抑制癌细胞增殖，减轻癌灶感染坏死的功效。

蟾蜍黑墨治疗流行性腮腺炎50例

江苏省连云港海滨疗养院(江苏 222042)

耿守仁

笔者于1990年1月~1992年12月，根据民间流传蟾蜍黑墨治疗腮腺炎的方法，进行了改进，并对50例腮腺炎患者进行治疗，收到满意的效果。现报告如下。

临床资料 90例患儿随机分为观察组和对照组。观察组50例中男28例，女22例；年龄3~8岁。对照组40例中男27例，女13例；年龄2.5~8岁。发病至就诊时间均为1~3天。根据病情分为轻重两型。重型：高热($T \geq 39^{\circ}\text{C}$ 以上)，烦躁、多为双侧腮腺炎肿痛；轻型：发热($T < 39^{\circ}\text{C}$)，精神正常，多为单侧腮腺肿痛。90例中轻型10例。其中观察组6例，对照组4例。重型80例。其中观察组44例，对照组36例。两组均无合并症。治疗前两组病情无明显差异。

治疗方法 捕捉一只大蟾蜍，隔离24h，不予以喂食喂水。然后从口中向肚里塞进一只约长10cm，宽2cm，厚0.6cm的黑墨。用绳扣住蟾蜍腿，挂在朝阳通风处(蟾蜍塞进黑墨以后不久即死亡)，晒干后即可取出黑墨备用。两组均内服板蓝根冲剂。每次1/4~1/2袋，每日2次；高热者均予以物理降温或补液。观察组另用制好的黑墨磨浓汁，用毛笔均匀地涂在腮腺红肿部位。面积以腮腺红肿大小为限。每日1次。下次治疗不必洗掉前次黑墨。每次可重复涂2~3遍。对照组不再作其它治疗。

结果 两组全部治愈(腮腺肿痛消失，体温恢复正常)。以疗程长短为统计依据，观察两组疗效。观察组中轻型平均用药3天，重型平均用药5天。对照组中轻型平均用药4天，重型平均用药8天。观察组与对照组比较轻型 $P < 0.01$ ，重型 $P < 0.001$ ，均有显著性差异。

体会 流行性腮腺炎系病毒感染所致，中医治疗以清热解毒、散结消肿为主。目前各地以板蓝根制剂作为清热解毒的首选药物。黑墨性辛平，归心肝二经，有止血、消肿功效；主治各种出血及痛肿发背。“赵氏经验方”记载浓墨涂痈肿发背四周的治疗方法。而蟾蜍黑墨在加工过程中可能吸入了蟾酥，它有解毒消肿、散结止痛作用。因而观察组疗效较好，疗程较对照组明显缩短。

针刺天突穴治疗急性支气管痉挛13例

白求恩医科大学第三临床学院中医科(长春 130021)

冯桂梅 杜雪荣

笔者应用天突穴治疗急性支气管痉挛13例，疗效满意，报道如下。

临床资料 13例中，男8例，女5例；年龄7~25岁3例，26~45岁4例，46~60岁6例。过敏性哮喘9例，慢性支气管哮喘2例，其它2例。

治疗方法 常规消毒后，用2寸毫针，沿胸骨柄的后缘(胸骨切迹上缘的内方凹陷中)刺入。操作：患者取坐位，用左手拇指轻轻将气管向后推，并嘱患者行针时不能咳嗽、呕吐。用2寸毫针以指切法，将食管、气管推移后加压针术，顺胸骨柄后缘刺入1~1.5寸，然后刮针柄，捻转手法刺激穴位。患者感到局部发胀、发热，并向胸、背放射，休息1~2min，再次刮针柄，直至哮喘症状消失起针。疗效欠佳者可配用与本证相关的穴位。如血瘀者配血海、膈俞穴以活血化瘀；外感者配合谷穴以宣散解表；咳嗽